

黄金周旅游人次将超7亿,不能全当喜报

本报评论员
项向荣

我们不能仅仅把它当成喜报,我们更应当把它当成警报,做好扎实的应战准备。

9月18日,中国旅游研究院发布《2017年国庆中秋长假旅游市场预测》,预计八天长假期间旅游市场将接待7.1亿人次,旅游收入将达到5900亿元,追求吃好玩好住好的“品质升级”特征也更加鲜明,新产品、新玩法受到追捧。

8天内7.1亿的旅游人次,接近全球总人口的十分之一了,这真是令人震撼的数目。旅游专家评论说,中国旅游业将再次改变全球市场格局。国庆、中秋8天“超级黄金周”旅游消费爆棚,反映了国力的持续上升、人民生活水平的持续提高。

不过,黄金周旅游人次将超7亿虽是件盛事,但也不能全当喜报,因为它同时更是一张预警报表、压力报表。那么,这压力在于哪呢?

不言而喻,这压力首先在于交通及旅游设施的承受力上,因为这直接关系到游客的旅游体验感。这不,旅游人次将超7亿的重磅消息刚出来,网上马上就有段子出来了:各大高速到时将等于各大停车场;在丽江,估计找个床睡觉都不容易;上峨眉山,估计猴子都被满山的游客吓跑了;登鼓浪屿,一公里的路

估计得走仨小时。总之,地图上只有1cm长度的距离,在超级黄金周里,您可以走一天了。

历年的黄金周经历证明,当因为人流过旺导致候车或步行时间较长,往往有些游客会心生怨气,或不听劝阻加塞插队,或旅游区乱翻栈道,导致秩序混乱,整个系统几乎瘫痪。甚至还会发生因游客不满闹事要求退票的情况。这时,需要第一时间启动应急预案予以介入、回应、协调,切实做好维护游客的根本权益,确保景区安全可靠与可承载相平衡。问题是,在把黄金周旅游人次将超7亿当喜报的时候,一些相关部门应当要先自问下:游客超预期的应急预案有没有做过呢?有没有做得扎实细致可操作呢?这是最重要的。

另外还有一个新情况,近几年,新产品、新玩法受到追捧,惊险刺激项目因此成景点引流的金字招牌,这导致一些旅游安全隐患开始增多。比如自张家界天门山景区凭借“玻璃栈道”陆续刷屏之后,全国各大景区掀起了兴建玻璃栈道、玻璃廊桥、玻璃景观台等高空“玻璃景观”的热潮,玻璃栈道等相

关产品似乎已经成为一些景区的“标配”,成了旅游景点赚钱的驱动力和增长点。不过目前国内对于“玻璃景观”的整体安全标准缺少法律规定,也没有行业标准可供参考,具体的安装、施工标准更没统一强制要求,这就带来了安全隐患。去年9月,张家界天门山景区玻璃栈道旁山体上的石块突然滑落,将一名女游客的右脚掌砸成粉碎性骨折。

除了高空玻璃栈道,各种器械游乐设施开始遍布全国各大中小城市,比如摩天轮、过山车、钟摆锤,带来的惊险、高速、刺激成了年轻人、小孩的最爱。然而,如果维护、检查不到位或操作失误,将带来极大安全隐患。

所以,为了迎接这史上首个旅游人次将超7亿的黄金周,我们不能仅仅把它当成喜报,我们更应当把它当成警报,做好扎实的应战准备。交通、旅游等相关部门需要马上自检的是:应急方案做得详实了吗?限流方案有过预演吗?景区部分山体稳固性核查过吗?玻璃栈道安全性检查了吗?游乐设备检修完成了吗?等等。如此,才能交出一份完美答案。

拒绝贝贝,就拒绝了爱的教育

本报评论员
李晓鹏

拒绝贝贝,等于拒绝了孩子们变得更加宽容和善良的机会。

这是一个令人心痛的故事,有关偏见、歧视和自私。在温州瑞安,有个小朋友叫贝贝,今年才四岁。2015年1月,贝贝严重烧伤,失去了全部的头发,五官变形,昏迷了半个月才醒来。父母全力照顾贝贝。他们不停地鼓励贝贝,一年多下来,贝贝渐渐走出心理阴霾,人也变得开朗起来。然而,该上幼儿园了,却没有一家幼儿园肯接收他。原因只有一个,贝贝被毁容了,幼儿园方面怕吓其他小朋友,怕家长不同意。爸爸一家家幼儿园求过去,但是没有一家肯点头。

这让贝贝在受到身体伤害的时候,还要遭遇心灵上的折磨,这对贝贝来说是不公平的。由于没有瑞安户口,贝贝上不了公立幼儿园,只能上私立幼儿园。贝贝面临的难题就是,私立幼儿园并无义务必须接收贝贝,接收是一种道义的担当,不接收也“似乎”是一种合法的权利。表面上似乎是合乎逻辑的,但实际上却是违背了教育的基本理念。

无论贫富美丑,每一个人都有资格接受

教育,这是一个教育机构所需要遵循的第一条准则。公立幼儿园因为户口,私立幼儿园因为相貌,两条通道都向贝贝关闭了大门,两者都违背了教育公平的理念。而理论上,只要有浙江居住证,并且父母在本地有稳定的住所,就有权把孩子送到相对应的幼儿园就读。拒绝贝贝,则让他在身体受到伤害的同时,心灵上受到二次伤害。

对于幼儿时期的孩子来说,爱的教育应当是他们的第一课程。以贝贝相貌吓到小朋友为由而拒绝的教育机构,我想说的是,孩子没有你们想象得那么敏感和脆弱,这时候的孩子正是爱的价值观养成的最好时机。他们还没有学会用相貌来评判另一个小朋友,他们实际上愿意接纳像贝贝这样的孩子。不要把贝贝当成负担,应该把他的出现,当成是一次接受爱的教育的最好机会。通过与贝贝的交往,孩子们将更好的养成爱和友善的观念。贝贝也因为伙伴们的善良以对,有机会重新成长为一个充满感恩之心的阳光孩子。

更重要的是,这个世界是复杂而多元的。贝贝的出现会让孩子们更早的明白,这个世界是不完美的。在他们接受贝贝、善待贝贝的时候,他们会比其他孩子更加成熟,更早意识到社会的真实面貌。也会让孩子明白,人与人之间,在权利上是平等,人人都应该有机会接受教育,不应因个人出身、相貌而有所增减。这种教育,越早让孩子知道越好。

这个世界并非总是如此冷漠。2014年,东莞实验中学高二男生冯明健患上急性白血病,为了帮他募捐,全班集体剃光头;更早的宜春学院,一名贫困女生患白血病即将化疗,班上男同学也集体剃光头为其鼓劲。这种陪你一起的爱心教育,是无论多少钱也买不来的,教育就应该传递这种爱和宽容。

拒绝贝贝,等于拒绝了孩子们变得更加宽容和善良的机会。孩子是大人影子,大人的自私自利他们会看在眼里,今后必然走向你们所塑造的方向,并用同样的方式来对待这个世界。给贝贝一点爱,不就是给自己一点爱吗?

为人肉搜索兜底是以暴制暴

本报评论员
陈进红

人人都可以作道德评价,但是不能人人都来当警察。

IT男苏享茂之死成近期热门话题,其前妻翟欣欣在这场舆论风暴中则屡被攻击。日前,就苏享茂自杀事件,翟欣欣律师发声明说不允许人肉翟欣欣,不然要告广大网友!

就在这时,一名叫“煮肘”的微博用户宣布成立2000万人民币的法律基金,来为任何因人肉曝光翟欣欣而担上法律风险的人兜底。

随后有网友曝出了这位“煮肘”的真实身份,就是多益网络的创始人徐波。徐波表示多益网络满地男程序员,他们老实单纯,“我不能让他们想找个老婆都提心吊胆,被欺负坑骗,这世间必须有正气,害人的人必须惧怕惩罚报应。”徐波的经历堪称草根逆袭成功的传奇,此时一掷千金高举伸张正义之旗号,可谓豪情干云,一时间在评论区赢得掌声一片。用网友的话这条推文可以总结成:看我不拿钱砸死你,看谁还敢欺负程序员。

靠网游业逆袭人生的徐波显然知道网络世界非法外之地,所以特地还在微博中给出了规避法律问题的“秘诀”。

掌握游戏规则就掌握话语权?有钱就可以为违法者兜底?这种厚黑学言论看似玩转了法律规则,实则则是以暴制暴,知法犯法,漠视法治,将现实变成了网络游戏中野蛮屠戮的战场。

2008年,中国发生“人肉搜索”第一案。之后几乎每次的热点事件背后,都是网友们对当事人个人信息的不断挖掘和爆料。为了规范这种行为,2014年10月9日,最高人民法院发布《关于审理利用信息网络侵害人身权益民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》,对人肉搜索的法律边界做出了明确的界定。今年6月1日起,《网络安全法》正式施行,法律进一步明确加强对个人信息的保护。

但即使在有相关法律严惩“人肉搜索”的情况下,网络暴力似乎依旧肆无忌惮。这两年常见的情形是,某贴或者某新闻爆出一件什么事,随即无数的网络道德帝便站出来,去辱骂、攻击当事人,甚至人肉搜索出其个人资料。对于个人隐私及尊重,键盘侠道德帝们早已不在乎。人们越来越习惯于利用自媒体

平台去执行自己所认为的正义。

“人肉搜索”相当于网上侦查,执行人肉搜索的“网络侦探”们往往是借着“正义、寻找真相”的名义去追究别人的过错,却在这一过程中越过了道德界限,其性质类似于执行一种私刑,从而违反了另一种更大的正义。

“人肉搜索”作为一种言论自由和舆论监督不应该是无限制的,而应该是有界限的。如果“人肉搜索”超越了网络道德和网络文明所能承受的限度,就很容易成为网民集体演绎的网络暴力。而即使是司法认定的犯罪分子,也同样享有名誉权和隐私权。

人人都可以作道德评价,但是不能人人都来当警察。当人们用侵权的方式组成“正义者联盟”,纵有良好的初心,又与以暴制暴何异?如果正义要靠人肉搜索的网络道德法庭来审判,岂不是变成人人自危的社会。真想总会大白,伸张正义要在法治的轨道内进行。真正能为正义兜底的是健全的法治社会和深入人心的法制思维。